
Двусоставные предложения

Подлежащее и сказуемое



Грамматическим центром предложения является 
грамматическая основа. Грамматическую основу 
составляют подлежащее и сказуемое.

• Подлежащее – главный член предложения, в нем 
заключается основной предмет высказывания. Оно может 
быть выражено:

• - существительным в им. падеже
• - местоимением 1,2,3 лица ед. и мн. числа в им. падеже
• - словосочетанием
• - инфинитивом



Сказуемое
• Сказуемое - главный член предложения, 

связанный с подлежащим. Сказуемое содержит 
сообщение о том, кто такой предмет или что такое 
предмет, каков он, что с ним происходит или что 
он совершает. Сказуемые делятся на простые и 
составные в зависимости от того, как в них 
выражается лексическое и грамматическое 
значение. 



Простое глагольное 
сказуемое
• Простое глагольное сказуемое выражается 

одним словом, в котором лексическое и 
грамматическое значение воплощаются в 
одном слове. Простое глагольное сказуемое 
выражается одной глагольной формой. 
Например: мы находимся, мы находились бы, 
мы будем находиться 



Составное глагольное сказуемое
• В составном глагольном сказуемом лексическое и 

грамматическое значение заключается в разных словах 

         Грамматическое значение                         лексическое значение
      Вспомогательный глагол может быть:
• - модальным (со значением возможности, желательности, 

долженствования
• - фазисным ( со значением начала, конца и середины действия)
                                              вспомогат. гл.                 инфинитив

Например: Сознание не может перестроиться

Вспомогательный 
глагол инфинитив



Составное именное сказуемое
• В составном именном сказуемом лексическое и грамматическое 

значение заключается в разных словах .

       

         грамматическое значение                         лексическое значение
 

 

Глагол – связка может быть:
 - отвлеченной, т.е. выражена глаголом быть
 - полуотвлеченной, т.е. выражена словами: стать, становиться, являться, 
   казаться, считаться, представляться, оказаться и другими.
 

                                                 гл.-связка           именная часть
    

           Например:  Он был белозуб, большерот
  

Глагол - связка Именная часть



Подчеркните грамматические основы, 
определите тип сказуемого
• Ныне мы должны претерпеть 

ужасную, последнюю борьбу. 
И сырость из оврагов 
становится все ощутительнее, 
в лесу холоднеет и темнеет. 
Танька тоже стала 
задремывать. Павел 
Андреевич стал совсем 
затворником. Доктор был 
свободен. Маруся оказалась в 
пустой квартире. Ему не надо 
было на службу.

• Ныне мы должны 
претерпеть (СГС) ужасную, 
последнюю борьбу. И 
сырость из оврагов 
становится все 
ощутительнее (СИС), в 
лесу холоднеет (ПГС) и 
темнеет (ПГС). Танька тоже 
стала задремывать (СГС). 
Павел Андреевич стал 
совсем затворником (СИС). 
Доктор был свободен 
(СИС). Маруся оказалась 
(ПГС) в пустой квартире. 
Ему не надо было на 
службу (СИС).


